

# 非“卓越计划”期刊的高质量发展策略

——以《护士进修杂志》为例

张秀陈 辛 王玥兮 黄晔秋

贵州省卫生健康学术促进中心《护士进修杂志》编辑部,550004,贵阳

**摘要** “中国科技期刊卓越行动计划”对我国科技期刊的高质量发展和服务科技强国建设意义重大。作为非“卓越计划”的科技期刊如何获得高质量发展,让期刊整体上一个新的台阶?本文以《护士进修杂志》办刊实践为例,探寻非“卓越计划”科技期刊高质量发展策略,提出在争创国内一流护理期刊的目标下,依托专家资源争取优质稿源、策划专刊专题、应用媒体融合等方式提高内在质量和学术影响力,从而扩大期刊影响力,以更好地服务于广大的护理工作。

**关键词** 科技期刊;卓越行动计划;《护士进修杂志》;质量建设;办刊实践

**Strategies for the high-quality development of journals not involved in the China STM Journal Excellence Action Plan: case study on the *Journal of Nurses Training***//ZHANG Xiu, CHEN Xing, WANG Yuexi, HUANG Yeqiu

**Abstract** China STM Journal Excellence Action Plan is of great significance to the high-quality development of China's scientific journals and quality-building of sci-tech journals. As a journal that is out of the “Excellence Action Plan” list, how can science and technology journals achieve high quality development and bring the journals to a new level as a whole? We take the experience of running the *Journal of Nurses Training* as an example to explore strategies for quality development of scientific journals that are out of the “Excellence Action Plan”, and put forward suggestions such as relying on expert resources to gain high-quality manuscripts, organizing special issues, and using media to improve journal's intrinsic quality and academic impact. We think these methods can expand the journal's influence, and can better serve the majority of nursing workers.

**Keywords** scientific journals; Excellence Action Plan; the *Journal of Nurses Training*; quality construction; the practice of publication

**Authors' address** the Journal of Nurses Training Editorial Office, Guizhou Provincial Health Academic Promotion Center, 550004, Guiyang, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2021.03.024

2019年,中国科协等7部门启动实施“中国科技期刊卓越行动计划”(以下简称“卓越计划”),对有望进军世界一流的科技期刊作为领军期刊分领域、分层次、分类别地进行精准扶持和重点建设,旨在推动我国科技期刊高质量发展,服务科技强国建设<sup>[1]</sup>。相对

5 000多家科技期刊,“卓越计划”各类资助期刊入选的数目占比较小。但“培育世界一流科技期刊”不仅仅是我国目前几百个一流科技期刊关注的事,而是整个科技期刊界的大事<sup>[2]</sup>。“如果我们以成为世界一流科技期刊的目标作为所有科技期刊的努力方向,那么四流期刊有较大可能转变为三流,三流的可以升为二流,二流的可能会升为一流。这将带动我国科技期刊整体普遍向上提升一个台阶<sup>[3]</sup>。由于地域位置、经济发展、信息获取、人才交流,以及地方办刊意识、重视程度等因素,对各期刊而言,入围“卓越计划”的起跑线并不相同,大量的普通期刊在争创一流科技期刊时会面临很多实际困难。如果一味地强调卓越期刊建设,可能会存在学术资源分配的差距。然而,现有研究多聚焦在对科技期刊中的优秀期刊进行介绍和讨论<sup>[4]</sup>,对未能入选“卓越计划”的科技期刊的生存环境及其如何争创一流的分析与策略方面的研究较少。这种基于“幸存者偏差”的研究成果,对大多数普通期刊缺乏实际指导和借鉴意义。鉴于此,本文将在地处贵州省的《护士进修杂志》(以下简称本刊)的办刊实践为例,对科技期刊发展的内在动力进行总结与反思,探讨非“卓越计划”科技期刊高质量发展的策略。

## 1 办刊历程:危机带来的冲击与反思

本刊位于西部贵州省,创刊于1986年,30余年来,历获“全国第二届优秀科技期刊三等奖”,中国期刊方阵“双效期刊”,中国生物医学类核心期刊,被多家数据库收录。1992—2008年连续5次作为临床医学类核心期刊入编《中文核心期刊要目总览》。2002年至今,多次入选“中国统计源核心期刊”。本刊以高质量的办刊实践取得了较多荣誉,成为贵州乃至全国护理学科学术交流和人才成长的平台,为我国护理学科的繁荣和发展提供了重要的学术支撑。

随着时代的进步和科技的发展,科技期刊的作用日益凸显,其发展态势日新月异。本刊创刊之际,全国仅有3家公开发行的护理类科技期刊,至2020年,全国公开发行的护理类期刊已有28家(含中英文)之多。新中国建立初期,我国护士仅有3万余名,至2019年,全国注册护士的总数已超过400万<sup>[5]</sup>。随着

我国护理队伍的不断壮大,教育层次的不断提升,护理人员的科研意识、科研能力、科研水平也在逐渐加强。虽然我国护理期刊办刊规模和水平已进入一个快速发展时期,但护理人员人均拥有的护理期刊资源仍然偏低,远远不能满足学科建设和人才成长的需求。加之我国护理期刊科研论文质量较其他科技期刊存在一定差距,学术影响力水平仍非常有限。

近10年来,由于办刊理念、办刊手段滞后等因素,本刊的发展遭遇了瓶颈,影响力也呈下降趋势。如何才能发挥我国西部地区唯一一本护理期刊的优势,助推护理学科的发展,真正能够服务临床和护理人才的培养,本刊在进行多次自检、自查的基础上,邀请护理专家、编辑大家审读杂志,共同评估杂志现状,找出存在的3点主要问题:1)优质稿源不足;2)办刊理念较传统,创新意识薄弱;3)传播手段相对不足。

经与各方专家反复讨论分析,本刊对期刊发展进行了新的方向判断和目标调整,提出在自身不具备集约化、集团化发展条件和能力的情况下,不唯指标论、不唯数据论,在传承继往办刊定位的基础上,将工作重心集中在“加强顶层设计,提升学科占位”内功构建上调整,着力提升期刊质量和学术影响力。

## 2 夯实内功建设的发展策略

### 2.1 约组优质稿件

“内容”是科技期刊生存发展的生命线,而优质稿源是期刊的核心竞争力。本刊年来稿量在10 000篇左右,但优质稿源明显不足。关注学科热点、了解本学科相关领域专家的研究动态,采取约稿方式争取优质稿源是提高期刊学术水平的最佳途径<sup>[6]</sup>。为此:1)我们打破传统主要依靠自由来稿的被动局面,由主编挂帅,依托专家资源,主动到经济发展水平较高的地区拜访业内名家,约组具有引领学科发展的高质量论文。2)外派编辑到全国各地参加各种高水平的学术活动,倾听临床专家的声音,关注学科发展动向。3)日常工作中加强与专家、作者的交流与合作,为专家搭建交流平台,提供优质服务。4)在用稿过程中发掘优质作者,并为青年作者的快速成长提供支持帮助。

2018年,本刊在与复旦大学护理学院 JBI 循证护理中心多次沟通后,以连载的方式对 Joanna Briggs 循证卫生保健中心 2016 年发表的 13 个文献质量评价工具进行详细的解读,为国内研究者进行文献质量评价提供工具和参考。2019年,在得知复旦大学附属华东医院对糖尿病足的护理方面在业界有较好的口碑之后,编辑部立即与该院护理部白姣姣主任取得联系,约组了有关糖尿病足病和甲病护理的多篇优质文章。近

年来,编辑部还通过编委向中国生命关怀协会人文护理专业委员会名誉主任委员潘绍山教授约组了“人文护理的机遇与挑战”等;向香港理工大学陈胡和安琪博士、澳门镜湖护理学院朱明霞教授约组了“护理的关怀与关爱实践”“第三种爱浅析”;向美国护理科学院院士 Brenda Nevidjon 教授和 Marry Gullatte 博士约组了“肿瘤护理的循证实践”和“中国肿瘤护士在癌症症状管理中的新角色”等优质文章。开拓了学术视野,助力了护理学科的发展。

### 2.2 策划专刊专题

专刊与专题的策划既可体现办刊人的办刊思想、职业水平及创造能力,也是构建精品期刊的重要步骤<sup>[7]</sup>。同时,专刊专题针对临床热点、难点进行多维报道,其时效性更高、针对性更强、信息量更大、更具学习性和交流性,因此会受到更多的关注<sup>[8]</sup>。循证护理(EBN)是20世纪90年代伴随循证医学的发展而新兴起来的一门学科,作为一种科学的护理工作方式和理念,越来越受到护理人员的重视。自2002年起,本刊在贵阳召开了“全国循证护理暨介入医学护理学术研讨会”,邀请四川大学华西医院护理部成翼娟主任对循证的相关理念进行介绍,并组约、刊发了循证护理的稿件。在此影响下,有关循证护理的论文逐年增多,但论文的同质性也非常高,甚至处于低水平的重复状态。随着循证护理研究发展的突飞猛进,原有的认知已存在明显片面和不足。而学术出版与学科建设的强耦合关系,使科技期刊在学科建设和发展中的作用不容小觑。为此,编辑部与长期致力于推动我国循证护理学科发展的复旦大学护理学院取得联系,陆续派出编辑参加复旦大学 JBI 循证护理合作中心组织的“循证护理的理论与实践培训班”。2014年,本刊与复旦大学 JBI 循证护理合作中心达成共识,联合推出“循证护理专刊”,所有来稿由该中心组审,其内容涵盖了循证护理的理论、循证教育、系统评价、证据汇总、证据转化、最佳证据、循证护理实践推荐等。专刊出版后,反响极强,既提升了护理人员对循证理念的认知,又促进了循证护理在临床的落地,被编辑和作者誉为“循证护理的写作蓝本”。循证护理专刊为循证护理研究及论文的规范起到引领作用。2020年,本刊再次与 JBI 循证护理合作中心合作,对“推动证据临床转化:证据实施方法学系列文章”进行连载。

2019年,“患者报告结局中国中心成立揭牌仪式”在上海举行。利用参会的契机,本刊主编与“患者报告结局中国中心(PNC - China)”负责人约组相关稿件,并于2020年开设了“患者报告结局”专题。专题围绕患者报告结局测量信息系统(PROMIS)的开发、

研制、测试、管理及临床应用,多视角全面介绍患者报告结局的研究和实践进展,以助力推动患者报告结局在我国的临床应用。近几年来,编辑部与中华护理学会各专委会合作,陆续推出了“肿瘤护理专刊”“口腔护理专刊”“糖尿病护理专刊”“人文护理专刊”。在此基础上,根据学科发展趋势、难点、疑点及稿源情况,又陆续推出了“中医护理”“延续护理”“互联网+护理”“质性研究”“工具模型的构建与应用”“新冠肺炎护理”等专题。专刊、专题一经出版,下载量、引用率、影响力呈持续提升趋势,其中,专刊的多篇文章<sup>[9-13]</sup>被评为“中华护理百篇优秀论文”。

### 2.3 活用传媒技术,增进群体影响

随着科技期刊数字化运营模式的多元化,期刊出版的媒体融合已成为期刊发展的必然趋势。社会化媒体的介入有助于提高科技成果的传播速度和覆盖广度,为医学专业期刊注入活力。本刊自创刊到2010年一直采用纸质投稿,2011年开始尝试电子邮箱投稿,但由于观念固化及时机不成熟,1年后又回归纸质投稿。在历经多次努力实践后,2013年才正式启用数字采编平台进行信息化管理,并逐步实现了作者投稿、专家审稿、回修、校对、缴费一体化,大幅缩短了稿件处理时间,优化了出版流程,改善了作者的投稿体验,提高了审者、编者的工作效率。

近年来,在线发表对科研成果的传播和争取首发权起到积极的推动作用,特别是在“新冠肺炎疫情”流行期间,印刷厂停工停产导致出版滞后,在线发表对助力抗疫成效显著。目前,编辑部对具有创新性、时效性较强的论文开通快审、快发通道,三审通过并完成编辑加工后均先予以网络首发,再纸质出版。此外,对刊发论文中图表较多或有动态图示的,在纸媒中植入二维码,读者通过扫码即可观看,这既增加了可视性,又节约了版面资源。

本刊自2017年开通微信公众号后,利用其不受时间、空间、篇幅限制,以及传播快、受众广、参与性强、更新快等特点,及时发布学科新动态。对已刊发的重点文章以“论文速递”的方式进行精准推送,充分发挥期刊的导向、导读作用。在新冠肺炎疫情期间,公众号刊发的抗疫指南、专家共识、论文速递等专题,为抗疫提供了学术支撑;同时,“一线日记”分享护士抗疫心得和战“疫”经验,引发共鸣和讨论,收到了良好的社会效益。本刊也以“防疫抗疫主题”入选“中国期刊协会BIBF2020中国精品期刊展”。2020年,本刊在公众号上推出年度优秀论文评选活动,得到作者的积极回应和踊跃参与,最终评选出30篇优秀论文,并向论文获奖者颁发了证书。传统期刊与新媒体的融合,加快了

数字化建设,扩大了期刊的影响力,提高了作者和读者的参与度。

### 3 期刊质量与人才成长的良性互动

一流的科技期刊发表一流的科学研究成果,二者相辅相成;支持一流人才的科学研究既能提升期刊影响力,又能为科技发展做贡献<sup>[3]</sup>,形成期刊质量与学科人才成长的良性互动。本刊名誉主编、复旦大学护理学院院长胡雁教授,名誉副主编、苏州大学护理学院院长李惠玲教授在学术交流中多次提到从第一次投稿与本刊结缘,到与本刊共同成长的过程和感慨。江苏省镇江市第四人民医院的杨昭霞作者,读研期间先后在本刊发表了2篇论文,从投稿到刊发,责任编辑反复与她沟通,指导修改,曾多次来信表示感谢,此后凡在学术上有新的动态,均会及时与编辑分享。现特邀审稿人、华中科技大学同济医学院附属协和医院重症医学科的米元元老师,最初也是本刊作者,编辑发现其有较强的科研能力和写作能力,之后经多次约稿取得互相认同,目前已成为本刊青年编委。由此说明,学科人才的成长离不开期刊的培养,而期刊的发展也离不开优秀的人才和优质的稿源。在期刊建设过程中,本刊编辑努力提高组织策划能力、与专家和作者的沟通协调能力、为读者作者服务的意识以及职业认同感,实现了要成为护理工作“进修提高的实用指南,最新科技的瞭望窗口;以文会友的理想园地,排忧解难的知心朋友”的办刊初心。

### 4 结束语

“培育世界一流科技期刊是一项长期、伟大的系统工程,所有的科技期刊办刊人都是参与者,不是局外人”<sup>[14]</sup>。入选“卓越计划”的期刊固然理应奋勇争先,而非“卓越计划”的科技期刊,在世界一流科技期刊的建设中也责无旁贷。由于各科技期刊的宗旨不同,其目标定位和发展战略自然也不同。办刊者既要客观认识自身特点及其在发展中的不确定性,找准期刊定位,更要坚持精品至上、内容为王的办刊理念。回顾本刊36年的办刊历程,不忘办刊初心,充分利用期刊的专家资源、学术资源及人才资源助推学科建设,脚踏实地为临床科学研究服务,为作者、读者服务,才是期刊生存之根。未来更需顺应时代的发展和需求,与时俱进,以努力成为一流科技期刊为目标,积极参与到服务科技强国的建设中去。

### 5 参考文献

[1] 中国科技期刊卓越行动计划办公室. 中国科技期刊卓越